
Umfrage  
zur Umweltsituation  

an der HNEE 



1. Welchen Status haben Sie an der HNEE? 

A) Personenbezogene Angaben 
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1. Welchen Status haben Sie an der HNEE?  
– Vergleich zu den Vorjahren 

A) Personenbezogene Angaben 

2008 2010 2012 2013 

Student/in 78% 68% 70% 75% 

Mitarbeiter/in 22% 32% 30% 25% 



2. Auf welchem Standort der HNEE verbringen Sie die 
meiste Zeit? 

A) Personenbezogene Angaben 
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2. Auf welchem Standort der HNEE verbringen Sie die 
meiste Zeit? – Vergleich zu den Vorjahren 

A) Personenbezogene Angaben 

2008 2010 2012 2014 

Stadtcampus 65% 67% 70% 68% 

Waldcampus 35% 31% 29% 32% 

Forstbotanischer Garten 1% 2% 1% 0% 



3. Wie lange sind Sie bereits an der HNEE? 

A) Personenbezogene Angaben 

128 

130 

137 

0 20 40 60 80 100 120 140

länger als 3 Jahre

bis 3 Jahre

bis 1 Jahr

Anzahl der Antworten 



3. Wie lange sind Sie bereits an der HNEE?  
– Vergleich zu den Vorjahren 

A) Personenbezogene Angaben 

2008 2010 2012 2014 

Bis 1 Jahr 36% 29% 33% 34% 

Bis 3 Jahre 35% 43% 36% 33% 

Länger als 3 Jahre 28% 28% 31% 33% 



B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 



4. Wie haben Sie vom Umweltmanagement der HNEE 
erfahren? 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 
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4. Wie haben Sie vom Umweltmanagement der HNEE 
erfahren? – Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

2008 2010 2012 2014 

Durch diesen Fragebogen 52% 26% 32% 30% 

Durch den Seitenwind 18% 19% 22% 17% 

Durch die HNEE Homepage 20% 30% 35% 34% 

Durch interne E-mails - - 44% 36% 

Durch Hochschulvergleiche 

im Internet 
- - 4% 4% 

In der Vorlesung 23% 33% 33% 32% 

Durch KollegInnen/ 

KommilitonInnen 
29% 39% 20% 20% 

Durch Sonstiges - - 10% 9% 



5. Aspekt Abfall 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

5.1. Es gibt genügend Abfallbehälter mit entsprechenden 
Trennungsmöglichkeiten an der HNEE. 
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5. Aspekt Abfall - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

5.1. Es gibt genügend Abfallbehälter mit entsprechenden 
Trennungsmöglichkeiten an der HNEE. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 9% 31% 34% 42% 

Trifft zu 17% 40% 41% 37% 

Trifft teilweise zu 25% 19% 20% 16% 

Trifft wenig zu 27% 7% 3% 4% 

Trifft gar nicht zu 20% 1% 1% 0% 

Kann ich nicht beurteilen 3% 2% 1% 1% 



5. Aspekt Abfall 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

5.2. Ich trenne meinen Abfall an der HNEE. 
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5. Aspekt Abfall - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

5.2. Ich trenne meinen Abfall an der HNEE. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 21% 57% 63% 67% 

Trifft zu 19% 31% 27% 25% 

Trifft teilweise zu 22% 9% 8% 6% 

Trifft wenig zu 17% 2% 2% 1% 

Trifft gar nicht zu 20% 1% 0% 1% 

Kann ich nicht beurteilen 1% 0% 0% 1% 



5. Aspekt Abfall 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

5.3. Ich weiß wo "Sonderabfall" (CD's, Batterien, Kartuschen) an 
der HNEE entsorgt werden kann. 
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5. Aspekt Abfall - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

5.3. Ich weiß wo "Sonderabfall" (CD's, Batterien, Kartuschen) an 
der HNEE entsorgt werden kann. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 7% 21% 16% 26% 

Trifft zu 11% 14% 12% 12% 

Trifft teilweise zu 11% 9% 16% 16% 

Trifft wenig zu 9% 10% 9% 9% 

Trifft gar nicht zu 40% 44% 44% 33% 

Kann ich nicht beurteilen 22% 2% 4% 3% 



5. Aspekt Abfall 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

5.4. Ich weiß wo ich alte Büromöbel hinbringen/ abstellen kann 
bzw. an wen ich mich wenden kann. 
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5. Aspekt Abfall - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

5.4. Ich weiß wo ich alte Büromöbel hinbringen/ abstellen kann 
bzw. an wen ich mich wenden kann. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 9% 12% 8% 8% 

Trifft zu 17% 11% 10% 8% 

Trifft teilweise zu 12% 8% 8% 10% 

Trifft wenig zu 14% 6% 12% 10% 

Trifft gar nicht zu 27% 15% 52% 51% 

Kann ich nicht beurteilen 23% 48% 9% 14% 



B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

5. Aspekt Abfall - Fazit 

• 92% der Befragten trennen den Abfall  

an der HNEE. 

 

• Nur 1/3 der Befragten weiß genau, wie Sonderabfälle 
(CD's, Batterien, Kartuschen) an der HNEE entsorgt 

werden. 

 

• Mehr als 50% der Befragten wissen nicht, wohin mit  

„überzähligen“ Büromöbeln kann. 



B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

5. Aspekt Abfall - Handlungsbedarf 

1. Biomülleimer 

einführen! 

2. Mülltrennung auf 

dem Stadtcampus 

verbessern! 

3. Mülltrennung in der 

Mensa verbessern! 



6. Aspekt Wasser 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

6.1. Ich finde das eingestellte Zeitintervall der Wasserhähne 
angemessen (wenn es eines gibt). 
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6. Aspekt Wasser - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

6.1. Ich finde das eingestellte Zeitintervall der Wasserhähne 
angemessen (wenn es eines gibt). 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 7% 18% 16% 20% 

Trifft zu 22% 22% 31% 30% 

Trifft teilweise zu 12% 13% 17% 17% 

Trifft wenig zu 8% 7% 6% 9% 

Trifft gar nicht zu 12% 5% 5% 5% 

Kann ich nicht beurteilen 40% 35% 25% 19% 



6. Aspekt Wasser 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

6.2. Die Spülkästen der Toiletten lassen sich manuell stoppen. 
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6. Aspekt Wasser - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

6.2. Die Spülkästen der Toiletten lassen sich manuell stoppen. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 26% 39% 33% 30% 

Trifft zu 34% 31% 32% 30% 

Trifft teilweise zu 16% 11% 11% 12% 

Trifft wenig zu 3% 5% 4% 5% 

Trifft gar nicht zu 3% 2% 2% 2% 

Kann ich nicht beurteilen 18% 12% 19% 21% 



B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

6. Aspekt Wasser - Fazit 

 

• Die Hälfte der Befragten findet das Zeitintervall für 

Wasserhähne angemessen, 1/3 zu kurz, der Rest kann 

dies nicht beurteilen. 

 

• Ungefähr nur 60% der Befragten bestätigen, dass 

Toiletten sich manuell stoppen lassen. Einige sind der 

Meinung, dass zu viel Wasser verschwendet wird. 



B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

6. Aspekt Wasser - Handlungsbedarf 

1. Wasserverschwendung durch … 
a) langen Wasserhahnzeitintervall! 

b) mindere Toilettenpapierqualität & 

    mehrmals notwendiges Spülen  

 



7. Aspekt Strom 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

7.1. Ich schalte nach Verlassen des Raumes das Licht aus. 
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7. Aspekt Strom - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

7.1. Ich schalte nach Verlassen des Raumes das Licht aus. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 37% 49% 49% 50% 

Trifft zu 34% 26% 30% 26% 

Trifft teilweise zu 17% 15% 11% 13% 

Trifft wenig zu 5% 4% 4% 3% 

Trifft gar nicht zu 4% 2% 2% 2% 

Kann ich nicht beurteilen 3% 5% 3% 6% 



7. Aspekt Strom 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

7.2. Ich fahre am Abend den Computer herunter. 
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7. Aspekt Strom - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

7.2. Ich fahre am Abend den Computer herunter. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 53% 64% 69% 75% 

Trifft zu 25% 19% 18% 15% 

Trifft teilweise zu 5% 8% 3% 3% 

Trifft wenig zu 3% 2% 1% 1% 

Trifft gar nicht zu 5% 2% 1% 1% 

Kann ich nicht beurteilen 10% 6% 8% 5% 



7. Aspekt Strom 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

7.3. Ich schalte den Monitor am Abend aus. 
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7. Aspekt Strom - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

7.3. Ich schalte den Monitor am Abend aus. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 44% 62% 67% 64% 

Trifft zu 25% 18% 15% 17% 

Trifft teilweise zu 9% 9% 5% 6% 

Trifft wenig zu 4% 2% 2% 4% 

Trifft gar nicht zu 9% 3% 2% 3% 

Kann ich nicht beurteilen 10% 6% 9% 7% 



7. Aspekt Strom 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

7.4. Ich benutze die abschaltbare Steckdosenleisten und trenne 
damit die Bürogeräte vom Stromkreis.  
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7. Aspekt Strom - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

7.4. Ich benutze die abschaltbare Steckdosenleisten und trenne 
damit die Bürogeräte vom Stromkreis.  

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 38% 39% 36% 31% 

Trifft zu 7% 14% 11% 12% 

Trifft teilweise zu 9% 10% 11% 10% 

Trifft wenig zu 4% 6% 8% 7% 

Trifft gar nicht zu 21% 15% 11% 16% 

Kann ich nicht beurteilen 20% 17% 23% 24% 



7. Aspekt Strom 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

7.5. NUR FÜR MITARBEITER/INNEN: In meinem Büro gibt es 
abschaltbare Steckdosenleisten. 
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7. Aspekt Strom - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

7.5. NUR FÜR MITARBEITER/INNEN: In meinem Büro gibt es 
abschaltbare Steckdosenleisten. 

2008 2010 2012 2014 

Ja 71% 82% 90% 83% 

Nein 29% 18% 11% 17% 



7. Aspekt Strom - Fazit 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

• Drei Viertel der Befragten schalten das Licht aus. 

• 9 von 10 Personen fahren die Computer runter.  

• 8 von 10 Personen schalten den Monitor aus.  

• 1/3 der Befragten schalten die Stockdosenleiste aus, 1/3 

tun dies nur teilweise oder auch öfter. 

• 3/4 der MitarbeiterInnen benutzen ihre abschaltbare 

Steckdosenleiste.  



7. Aspekt Strom - Handlungsbedarf 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

1. Zu wenig und unpassend 

angeordnete 

Steckdosenleisten! 

 

2. Mehr Investition in 

Energiesparsysteme! 



8. Aspekt Wärme 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

8.1. In meinem Büro/ Vorlesungsraum lassen sich die 
Fenster verschließen, so dass es nicht zieht. 
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8. Aspekt Wärme - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

8.1. In meinem Büro/ Vorlesungsraum lassen sich die 
Fenster verschließen, so dass es nicht zieht. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 28% 38% 39% 54% 

Trifft zu 34% 32% 38% 29% 

Trifft teilweise zu 19% 12% 10% 9% 

Trifft wenig zu 7% 6% 3% 3% 

Trifft gar nicht zu 4% 5% 3% 1% 

Kann ich nicht beurteilen 9% 7% 7% 4% 



8. Aspekt Wärme 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

8.2. Ich empfinde die Raumtemperatur in meinem Büro/ 
Vorlesungsraum als angemessen. 
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8. Aspekt Wärme - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

8.2. Ich empfinde die Raumtemperatur in meinem Büro/ 
Vorlesungsraum als angemessen. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 6% 8% 17% 24% 

Trifft zu 29% 22% 28% 23% 

Trifft teilweise zu 37% 38% 39% 37% 

Trifft wenig zu 17% 19% 13% 10% 

Trifft gar nicht zu 11% 11% 3% 6% 

Kann ich nicht beurteilen 1% 1% 1% 1% 



8. Aspekt Wärme 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

Falls Sie die Raumtemperatur für weniger angemessen halten: 

8.3. In meinem Büro/ 
Vorlesungsraum ist es zu kalt. 

8.4. In meinem Büro/ 
Vorlesungsraum ist es zu warm. 
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8. Aspekt Wärme - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

Falls Sie die Raumtemperatur für weniger angemessen halten: 

8.3. In meinem Büro/ Vorlesungsraum ist es zu kalt. 

8.4. In meinem Büro/ Vorlesungsraum ist es zu warm. 

2008 2010 2012 2014 

Ja 21% 27% 31% 44% 

Nein 79% 73% 69% 56% 

2008 2010 2012 2014 

Ja 47% 57% 30% 40% 

Nein 53% 43% 70% 60% 



8. Aspekt Wärme 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

8.5. NUR FÜR MITARBEITER/INNEN: In meinem Büro 
benutze ich mobile Heizkörper. 
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8. Aspekt Wärme - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

8.5. NUR FÜR MITARBEITER/INNEN: In meinem Büro 
benutze ich mobile Heizkörper. 

2008 2010 2012 2014 

Ja 6% 4% 7% 4% 

Nein 94% 96% 93% 96% 



8. Aspekt Wärme - Fazit 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

• 80% bestätigen, dass sich Fenster            

schließen lassen ohne dass es zieht,               

5% finden das nicht. 

• Knapp die Hälfte ist zufrieden mit der 

Raumtemperatur. Mehr als 1/3 finden es 

teilweise angemessen, aber je nach Jahreszeit 

kalt oder warm, aber meist nicht „zu“ kalt oder 

warm. 

• 4 von 98 Mitarbeitern benutzen mobile 

Heizkörper. 



8. Aspekt Wärme - Handlungsbedarf 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

1. Belüftung muss optimiert werden! 

2. Benutzung von Fenstern, Heizungen &  

                                      Klimaanlagen …  

               I. ist unpraktisch! 

      II. wird zu wenig  

          erklärt! 



9. Aspekt Sicherheit 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

9.1. Ich schätze die Arbeitssicherheit an meinem Arbeitsplatz/ 
im Vorlesungsraum als gut ein, d.h. keine Stolperfallen, keine 
offenenen Kabelschächte, keine wackligen Regale, Flucht und 
Rettungswege sind ausgeschildert. 
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9. Aspekt Sicherheit - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

9.1. Ich schätze die Arbeitssicherheit an meinem Arbeitsplatz/ 
im Vorlesungsraum als gut ein, d.h. keine Stolperfallen, keine 
offenenen Kabelschächte, keine wackligen Regale, Flucht und 
Rettungswege sind ausgeschildert. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 21% 23% 31% 33% 

Trifft zu 53% 47% 44% 45% 

Trifft teilweise zu 18% 19% 17% 12% 

Trifft wenig zu 6% 6% 4% 5% 

Trifft gar nicht zu 1% 2% 2% 2% 

Kann ich nicht beurteilen 2% 3% 2% 3% 



9. Aspekt Sicherheit 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

9.2. An meinem Arbeitsplatz/ im Vorlesungsraum sind alle 
technischen Geräte in einem guten Zustand. 
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9. Aspekt Sicherheit - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

9.2. An meinem Arbeitsplatz/ im Vorlesungsraum sind alle 
technischen Geräte in einem guten Zustand. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 18% 20% 26% 29% 

Trifft zu 45% 47% 45% 45% 

Trifft teilweise zu 28% 23% 22% 16% 

Trifft wenig zu 6% 5% 3% 3% 

Trifft gar nicht zu 1% 2% 1% 1% 

Kann ich nicht beurteilen 5% 4% 3% 7% 



9. Aspekt Sicherheit 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

9.3. Ich weiß, wo sich für den Notfall ein Erste-Hilfe-Kasten 
befindet. 
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9. Aspekt Sicherheit - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

9.3. Ich weiß, wo sich für den Notfall ein Erste-Hilfe-Kasten 
befindet. 

2008 2010 2012 2014 

Ja 30% 35% 31% 21% 

Nein 70% 65% 69% 69% 



9. Aspekt Sicherheit - Fazit 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

• Die eindeutige Mehrheit schätzen ihre 

Arbeitsumgebung als sicher ein, 20% nur 

als teilweise sicher oder gar nicht sicher. 

• Drei Viertel der Befragten sagen die tech. 

Geräte sind in einem guten Zustand 

 



9. Aspekt Sicherheit - Handlungsbedarf 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

1. Hinweise für Erste-Hilfe-

Kästen fehlen! 

     2. Bestuhlung in Hörsälen     

         ist zu eng! 

               3. Information über   

                   Ansprechpartner 

                   fehlen! 



10. Aspekt Emission 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

10.1. Die Luftqualität in meinem Büro/ Vorlesungsraum ist gut. 
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10. Aspekt Emission - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

10.1. Die Luftqualität in meinem Büro/ Vorlesungsraum ist gut. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 2% 3% 8% 9% 

Trifft zu 20% 16% 30% 34% 

Trifft teilweise zu 41% 45% 38% 32% 

Trifft wenig zu 24% 23% 17% 18% 

Trifft gar nicht zu 13% 12% 5% 6% 

Kann ich nicht beurteilen 0% 1% 1% 1% 



10. Aspekt Emission 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

10.2. In meinem Büro/ Vorlesungsraum kann ich ausreichend 
lüften. 
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10. Aspekt Emission - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

10.2. In meinem Büro/ Vorlesungsraum kann ich ausreichend 
lüften. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 17% 17% 33% 33% 

Trifft zu 30% 30% 35% 30% 

Trifft teilweise zu 31% 28% 21% 24% 

Trifft wenig zu 14% 17% 6% 7% 

Trifft gar nicht zu 8% 8% 4% 5% 

Kann ich nicht beurteilen 0% 1% 0% 1% 



10. Aspekt Emission 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

10.3. Die Benutzung der Bürogeräte führt nicht zu einer 
Verschlechterung der Luftqualität. 
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10. Aspekt Emission - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

10.3. Die Benutzung der Bürogeräte führt nicht zu einer 
Verschlechterung der Luftqualität. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 8% 10% 11% 11% 

Trifft zu 27% 31% 29% 26% 

Trifft teilweise zu 23% 21% 20% 19% 

Trifft wenig zu 18% 18% 12% 12% 

Trifft gar nicht zu 7% 7% 6% 6% 

Kann ich nicht beurteilen 17% 14% 21% 26% 



10. Aspekt Emission - Fazit 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

• 2/3 schätzen die Luftqualität als                   

teilweise gut bis gut ein. Der Rest eher       

weniger gut oder gar nicht gut. 

• Ein Viertel der Befragten sagt man könne die 

Räume teilweise oder ausreichend lüften, 

während die überwiegende Mehrheit gut bis sehr 

gut lüften kann. 

• Fast die Hälfte der Leute bestätigt, dass 

Bürogeräte zu einer schlechten Luftqualität 

führen. 



10. Aspekt Emission - Handlungsbedarf 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

1. Dürftige Belüftung in Seminarräumen! 

2. Drucker & Computer verschlechtern die 

Luftqualität in Büros! 

3. Schlechte                                       

Belüftung bei                           

Hochbetrieb! 



11. Indirekte Aspekte 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

11.1. Wie kommen Sie i.d.R. morgens zur Arbeit/HNEE und 
abends nach Hause? (Mehrfachnennung möglich) 
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11. Indirekte Aspekte - Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

11.1. Wie kommen Sie i.d.R. morgens zur Arbeit/HNEE und 
abends nach Hause? (Mehrfachnennung möglich) 

2008 2010 2012 2014 

Bus 28% 31% 31% 27% 

Bahn 28% 35% 41% 40% 

Auto 19% 22% 18% 12% 

Fahrrad 59% 54% 56% 56% 

Zu Fuß 53% 44% 48% 48% 



11. Indirekte Aspekte 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

11.2. Welches Verkehrmittel nutzen Sie überwiegend für 
Exkursionen/ Dienstreisen? (Mehrfachnennung möglich) 
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11. Indirekte Aspekte 
- Vergleich zu den Vorjahren 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

11.2. Welches Verkehrmittel nutzen Sie überwiegend für 
Exkursionen/ Dienstreisen? (Mehrfachnennung möglich) 

2008 2010 2012 2014 

HNEE-Bus 40% 29% 51% 50% 

Privater PKW 14% 13% 23% 18% 

ÖV (Linienbus, Bahn ...) 13% 38% 72% 71% 

Fahrrad 12% 10% 33% 37% 

Ich gehe zu Fuß 2% 2% 17% 12% 

Flugzeug - - 3% 4% 

Resiebus - - 9% 13% 

Ich nehme nicht teil 19% 7% 5% 7% 



11. Indirekte Aspekte 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

• Die Mehrheit der Befragten               

kommt mit Fahrrad, zu Fuß oder            

mit Bahn zur Hochschule. 

• Prioritär werden für Exkursionen oder 

Dienstreisen der öffentliche Nahverkehr 

genutzt. Ebenso werden bevorzugt HNEE 

Busse oder Fahrräder genutzt. 



11. Indirekte Aspekte 

B) Aktuelle Umweltsituation an der HNEE 

1. Nachhaltigstes 

Reisemittel 

bevorzugen! 

2. Mehr Exkursionen 

mit Anbindung an 

den ÖV! 



C) Meinung zum Umweltmanagement 



12. Beurteilung zur EMAS-Validierung des Umweltmanagements 

C) Meinung zum Umweltmanagement 

12.1. Zu einer grünen Hochschule gehört ein überprüfbares 
Umweltmanagement. 
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12. Beurteilung zur EMAS-Validierung des Umweltmanagements – 
Vergleich zu den Vorjahren 

C) Meinung zum Umweltmanagement 

12.1. Zu einer grünen Hochschule gehört ein überprüfbares 
Umweltmanagement. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 44% 41% 50% 69% 

Trifft zu 34% 30% 33% 26% 

Trifft teilweise zu 8% 12% 8% 2% 

Trifft wenig zu 2% 6% 3% 0% 

Trifft gar nicht zu 4% 6% 2% 0% 

Kann ich nicht beurteilen 8% 5% 3% 2% 



12. Beurteilung zur EMAS-Validierung des Umweltmanagements 

C) Meinung zum Umweltmanagement 

12.2. Die Validierung ist gut für das Image der Hochschule. 
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12. Beurteilung zur EMAS-Validierung des Umweltmanagements – 
Vergleich zu den Vorjahren 

C) Meinung zum Umweltmanagement 

12.2. Die Validierung ist gut für das Image der Hochschule. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 48% 42% 47% 49% 

Trifft zu 33% 34% 41% 36% 

Trifft teilweise zu 10% 14% 5% 8% 

Trifft wenig zu 1% 3% 2% 1% 

Trifft gar nicht zu 2% 2% 2% 1% 

Kann ich nicht beurteilen 5% 5% 4% 5% 



12. Beurteilung zur EMAS-Validierung des Umweltmanagements 

C) Meinung zum Umweltmanagement 

12.3. Die Weiterentwicklung des Umweltmanagements nach 
EMAS sollte in Zusammenarbeit zwischen UmweltmanagerIn 
und Studierenden erfolgen. 
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12. Beurteilung zur EMAS-Validierung des Umweltmanagements 

C) Meinung zum Umweltmanagement 

12.4. Das Umweltmanagement der HNEE ist fester Bestandteil 
des Nachhaltigkeitsmanagement der HNEE. 
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12. Beurteilung zur Validierung des Umweltmanagements 

C) Meinung zum Umweltmanagement 

• Fast Einstimmigkeit, dass ein 

überprüfbares Umweltmanagement zu 

einer grünen Hochschule gehört 

• 75% glaubt, dass die Validierung gut für 

das Hochschulimage ist. 

• 75% sehen die Weiterentwicklung des 

Umweltmanagements in Zusammenarbeit 

zwischen UmweltmanagerIn & Studenten 



12. Beurteilung zur Validierung des Umweltmanagements - 
Handlungsbedarf 

C) Meinung zum Umweltmanagement 

1. Alle einbeziehen, 

nicht nur Studenten! 

2. Mehr interne 

Kommunikation! 

 



13. Persönliches Umweltverhalten 

C) Meinung zum Umweltmanagement 

13.1. Ich verhalte mich an meinem Arbeitsplatz/ Studienort 
umweltbewusst. 
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13. Persönliches Umweltverhalten 
- Vergleich zu den Vorjahren 

C) Meinung zum Umweltmanagement 

13.1. Ich verhalte mich an meinem Arbeitsplatz/ Studienort 
umweltbewusst. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu 16% 26% 29% 26% 

Trifft zu 57% 58% 57% 58% 

Trifft teilweise zu 24% 15% 13% 15% 

Trifft wenig zu 1% 0% 1% 0% 

Trifft gar nicht zu 0% 1% 0% 0% 

Kann ich nicht beurteilen 1% 0% 0% 1% 



13. Persönliches Umweltverhalten 

C) Meinung zum Umweltmanagement 

13.2. Ich verhalte mich in meiner Freizeit umweltbewusst. 
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13. Persönliches Umweltverhalten 
- Vergleich zu den Vorjahren 

C) Meinung zum Umweltmanagement 

13.2. Ich verhalte mich in meiner Freizeit umweltbewusst. 

2008 2010 2012 2014 

Trifft voll zu - 23% 24% 22% 

Trifft zu - 53% 54% 57% 

Trifft teilweise zu - 22% 20% 20% 

Trifft wenig zu - 2% 2% 1% 

Trifft gar nicht zu - 0% 0% 0% 

Kann ich nicht beurteilen - 0% 0% 1% 



13. Persönliches Umweltverhalten - Fazit 

C) Meinung zum Umweltmanagement 

• An der HNEE verhält sich niemand      

nicht umweltbewusst! 2/3 verhalten       

sich durchschnittlich umweltbewusst. 

• In der Freizeit verhalten sich mehr als 50% 

umweltbewusst, 20% nur teilweise und 

25% sehr umweltbewusst.  



Handlungsbedarf - Vorschläge 



Handlungsbedarf - Vorschläge 

1. Toiletten- & Handtuchpapier 

– Qualität statt Recycling verhindert Folgeprobleme 

 

2. Nachhaltigkeit in der Mensa! 

– Regionale, saisonale & ökologische Kost 

 

3. Papierverschwendung durch Kaffeeautomaten 

 

4. Biomülltonnen einführen! 

 



Danke für Ihre Aufmerksamkeit ! 


